



# COVID-19: সরকার এবং তামাক শিল্পের জন্য করণীয় ও বর্জনীয়সমূহ

বিশ্ব এখন এক নজরিবাহীন বিশ্বব্যাপী জনস্বাস্থ্য সংকটের মধ্যে রয়েছে। বিশ্বব্যাপী লক্ষ লক্ষ মানুষের প্রাণহানি ঘটিয়ে এবং অর্থনৈতিক ধ্বংস ডেকে এনে COVID-19 এক অবশ্বাস্য গতিতে বিস্তার লাভ করছে। যদিও এই নতুন শ্বাস-প্রশ্বাসজনিত রোগ এবং এর জন্য দায়ী ভাইরাস সম্পর্কে অনেকে কিছুই এখনো অজানা রয়েছে—কিন্তু প্রমাণ পাওয়া গেছে যে [তামাক শিল্প এই মহামারীকে নজিদেরে সুবধির জন্য কাজে লাগাচ্ছে](#) যাতো [নজিদেরে পণ্যসমূহেরে এবং নজিদেরে পকষে প্রচারণা চালানো যায়](#) এবং তারা [ভালো কর্পোরটে নাগরকি হওয়ার ভান করা করছে](#)। বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা (WHO) যখনে সতর্ক করছে যে ধূমপায়ীদের কষতেরে COVID-19 এর লক্ষণসমূহ গুরুতররূপ ধারণ করার অধকি ঝুঁকি রয়েছে এবং [COVID-19 ও ধূমপানেরে মধ্যকার সংযোগ](#) সম্পর্কে প্রতনয়িত লখোলখে হচ্ছে, এর মধ্যওে এরূপ করয়াকলাপ থমে নহে। এট বিন্ধ করা প্রয়োজন।

বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার তামাক নয়নন্ত্রণ সংক্রান্ত কাঠামোগত কনভেনশনরে (WHO FCTC) সংশ্লিষ্ট 182টি পকষ, অনুচ্ছেদে 5.3 এর অধীনে, [জনস্বাস্থ্য বধিয়ক নীতমিলাকে তামাক শলিপরে প্রভাবমুক্ত রাখতে](#) প্রতশিরুতবিদ্ধ। ইতহাস প্রমাণ করে যে [তামাক শলিপরে কাছ থেকে বনামূল্যে পাওয়া উপহার বলে কিছু নহে](#)। নজরদারকিরা গুরুত্বপূর্ণ, এবং তামাক শলিপ যাতো জনস্বাস্থ্য রক্ষায় সরকারগুলোর বর্তমান ও ভবষ্যিত প্রচেষ্টাকে নস্যাত করে দতি না পারে সে ব্যাপারে সরকারগুলোকে অবশ্যই সুস্পষ্ট পদকষপে গ্রহণ করতে হবে। একই সময়ে, তামাক শলিপরে সামনে বছে নয়োর একট সুযোগ রয়েছে। এট আগরে মত এর ব্যবসা চালয়ি যতে পারে এবং রোগব্যধি ও মৃত্যুর কারণ হতে পারে, অথবা জনস্বাস্থ্যে হস্তকষপে করা বিন্ধ করতে অবলিম্বে পরবির্তন ঘটতে পারে।

এখানে, সরকার ও তামাক শিল্পেরে জন্য STOP কিছু সুপারিশ বর্ণনা করছে:

## সরকারসমূহেরে জন্য সুপারিশ

### করণীয়:

#### সজাগ থাকা

দায় স্বীকার করার মতিয়া অভনিয়রে কথা বাদ দলি, তামাক শলি্প না এর রাস্তা পাল্টেছে আর না এটি ধূমপান-মুক্ত বশি্ব গড়তে সত্যিকার অর্থে প্রতশিব্রুতবিদ্ধা। তামাক শলি্প নজিকে জেনস্বাস্থ্য সংক্রান্ত সমস্যাগুলোর সমাধান হসিবে উপস্থাপন করার ভান করবে। সরকারেরে জন্য তামাক শলি্পেরে কর্মকাণ্ডেরে উপর নজরদারিকরা এবং গুরুত্বপূর্ণ নীতিনির্ধারণেরে ক্ষত্রে যসেব বঠেকে ভূমিকা রাখা হয় সগেলেতে অংশগ্রহণ করা থকে তামাক শলি্পকে বরিত রাখা অপরহিার্য।

#### সচতেনতা বৃদ্ধিকরা

এই শকিষণীয় মূহুর্তকে ব্যবহার করা—সরকারি পরিষেবাসমূহেরে ঘোষণা, মডিফিয়া সাক্ষাতকার এবং সংবাদ সম্মেলনেরে মাধ্যমে—মানুষকে সচতেন করা য়ে ধূমপান COVID-19 এর গুরুতর এমনকি প্রাণঘাতী অবস্থার ঝুঁকি বৃদ্ধিকরে। এছাড়াও সরকারগুলোর উচতি এর প্রতটি খাতকে তামাক শলি্পেরে [প্রকাশ্য ভাবমূর্তি উন্নত করার প্রচেষ্টা](#) এবং মহামারীর এই সময়ে তাদেরে পণ্যগুলো নযি়ে তদবরি করার প্রচেষ্টা সম্পর্কে সতর্ক করা।

#### ধূমপান ত্যাগে সহায়তা করা

ধূমপান ত্যাগেরে ফলে [ফুসফুসেরে কার্যক্ষমতা দ্রুত উন্নত হয়](#) এবং এটি COVID-19 এর প্রভাব কমাতে সাহায্য করতে পারে। সরকারগুলোর উচতি ধূমপান ত্যাগে সহায়ক প্রতষ্টিতি পরিষেবোগুলো সম্পর্কে (যমেন কুইট লাইন) প্রচারণা চালানোতে অগ্রাধিকার দয়ো এবং ধূমপান ত্যাগে সহায়ক প্রমাণতি সরঞ্জামসমূহ সহজলভ্য করা।

#### প্রমাণ-নর্ভির তামাক নয়িত্রণকে অগ্রাধিকার দয়ো

এখন তামাক নয়িত্রণ প্রচেষ্টায় বলিম্ব করার সময় নয় এবং নীতিনির্ধারণকদেরে জন্য স্বাস্থ্যসবো ব্যবস্থাকে সহায়তা করার উদদেশ্যে তামাক খাতে কর বৃদ্ধিকরাসহ [WHO](#) [FCTC](#)-এ প্রস্ভাবতি তামাক নয়িত্রণেরে অন্যান্য কঠোর পদক্ষপেসমূহ বাস্ভবায়ন করা এখন আরো বশে গুরুত্বপূর্ণ।

#### তামাক শলি্পকে দায়বদ্ধ রাখা

সরকারগুলো COVID-19 সম্পর্কে [তামাক শলি্পেরে ভুল তথ্যেরে ধোঁয়াশা ফাঁস করতে সাহায্য করতে পারে](#) এবং COVID-19 এ আক্রান্তদেরে ক্ষয়ক্ষতসিহ, ধূমপায়ীদেরে শিকার হওয়া ক্ষয়ক্ষতি ও মৃত্যুর জন্য তামাক কোম্পানিগুলোকে [আর্থিকভাবে দায়বদ্ধ](#) করতে পারে।

### বর্জনীয়:

#### বধিনিষিধে শথিলি বা অপসারণ করা

তামাক নয়িত্রণ সংক্রান্ত আইন ও বধিমালার পাশাপাশি বিক্রয় ও বজ্জ্ঞাপন সংক্রান্ত বধিনিষিধেসমূহেরে প্রয়োগ অবশ্যই বহাল রাখতে হবে এবং শথিলি করা, অপসারণ করা অথবা কঠোরতা হ্রাস করে প্রয়োগ করা যাবে না।

#### অপ্রয়োজনীয় যোগাযোগ করা

FCTC-এর অনুচ্ছেদে 5.3 অনুযায়ী, সরকারেরে জন্য বধিমালা অনুযায়ী একান্ত প্রয়োজন না হলে তামাক শলি্পেরে সাথে যোগাযোগ রক্ষা করা অনুচতি; যদি এরূপ যোগাযোগ করা হয়, তাহলে সগেলে উনমুক্ত ও স্বচ্ছ হতে হবে।

#### তামাক কোম্পানিগুলোর প্রচারণা চালানো অথবা সমর্থন করা

সরকারি সংবাদ সম্মেলন, মডিফিয়া সাক্ষাতকার এবং অন্যান্য প্রকাশ্য ঘোষণায় তামাক কোম্পানিগুলোর কার্যক্রমেরে প্রশংসা করা অথবা প্রচারণা চালানো যাবে না।

## তামাক শিল্পেরে জন্য সুপারশি

### করণীয়:

#### বজ্জ্ঞাপন ও বক্ৰিয় বন্ধ করা

যহেতু তামাক ব্যবহারকারী—এবং অনরিপদ কর্ৰমস্থল্লে তামাকজাত দ্ৰব্য উৎপাদনকারী কর্ৰীদরে —গুবুতর COVID-19 এ আক্ৰান্ত হওয়ার ঝুঁকি রয়েছে, তামাক শিল্পকে অবশ্যই এর পণ্যসমূহরে উৎপাদন, বপিনণ ও বক্ৰিয় অবশ্যই বন্ধ করতে হবে।

#### সরকারি আদশেসমূহ অনুসরণ করা

জনস্বাস্থ্য সুরক্ষার স্বার্থে কোম্পানিগল্লেকে বাধ্যতামূলকভাবে সব আনুষ্ঠানকি আদশে ও সুপারশিসমূহ মান্য করে—বরিদ্ধাচরণ বা লঙ্ঘন না করে—কর্মচারীদরে রক্ষায় কাজ করতে হবে।

#### বদি্যমান তামাক নয়িন্ত্রণ নীতি মনে চলতে হবে

প্ৰমাণ-নরিডর তামাক নয়িন্ত্রণ নীতি জনস্বাস্থ্যরে উন্নতরি জন্য তরৈ করা হয়েছে। তামাক কোম্পানিগল্লেকে বর্তমান তামাক নয়িন্ত্রণ আইনসমূহ মনে চলতে হবে এবং বধিমিলা শখিলি করা অথবা নতুন নীতি বাস্তবায়নে বলিম্ব করার জন্য সরকাররে কাছে অনুরোধ করা যাবে না।

### বর্জনীয়:

#### দান সম্পর্কে প্ৰচারণা চালানো

জীবন রক্ষাকারী ব্যক্তিগিত সুরক্ষা সরঞ্জামরে মতো জনিসিপত্ৰ দান ও বতিরণ করার বশিয়টকি বপিনণ কোশল হিসবে করা যাবে না। অনুদান অবশ্যই বনোমে প্ৰদান করতে হবে এবং তামাক শিল্পকে প্ৰত্যক্ষ বা পরোক্ষভাবে এসবরে প্ৰচারণা প্ৰতরিোধ করতে হবে।

#### ব্যবহারে উৎসাহ দয়ো

কোয়ারেন্টাইন বা বাড়তি অবস্থানরে নরিদশে অধিনে থাকা ব্যক্তিদরেকে কোম্পানিগল্লে বনিমূল্যে হোম ডলেডির দিয়োর অফার দতিে পারবে না।

#### মজুদে উৎসাহতি করা

ব্যবহারকারীদরেকে লকডাউনে আগে পণ্য মজুদ করতে উৎসাহতি করা, অথবা বশেি পরিমাণে ক্ৰয় করতে উৎসাহতি করার জন্য কোম্পানিগল্লে প্ৰচারণা চালানো উচিত নয়।

#### বকিল্প পণ্যরে প্ৰচারণা চালানো

কোম্পানিগল্লে জন্য মহামারীকে সুযোগ হিসবে ব্যবহার করে “বকিল্প” পণ্যগল্লে দাম কমিয়ে অথবা সগেল্লে অপক্শাকৃত নরিপদ বলে প্ৰচার করে ধুমপায়ীদরে এসব পণ্যরে দকিে ঠলেে দয়ো উচিত হবে না।

#### আইনি পদক্শেে গ্ৰহণ করা বা গ্ৰহণরে হুমকি দয়ো

সরকার যখনে ইতোমধ্যহেি পরস্থিতি সামাল দতিে হমিশমি খাচ্ছে সখনে তামাকজাত পণ্যরে উপর বধিনিষিধে শখিলি করার জন্য আইনি শুনানি সীমতি সংস্থানসমূহরে উপর প্ৰভাব ফলেবে।

#### তামাকজাত পণ্যকে অপরহির্য হিসবে প্ৰচারণা চালানো

কোম্পানিগল্লে জন্য সগিারেটে, উত্পত্ তামাকজাত দ্ৰব্য অথবা ই-সগিারেটেকে অপরহির্য সামগ্ৰী হিসবে প্ৰচার করা উচিত নয়, অথবা তাদের এই যুক্তি দেখানোও উচিত নয় যে সগেল্লেকে লভ্যতার দকি থকে খাদ্য, পানি, ওষুধ ও স্বাস্থ্যসবো সামগ্ৰীর সাথে একই শ্ৰণেতিে অন্তর্ভুক্ত করা হোক।

#### পানি ঘোলা করা, বডি়রান্তি স্টি করা এবং ভুল তথ্য দয়ো

ফুসফুসরে স্বাস্থ্য, তামাকজাত দ্ৰব্য এবং COVID-19 এর মধ্যকার সম্পর্করে বশিয়ে কোম্পানিগল্লে তবুটপি়ূণ বা সীমতি প্ৰমাণ উপস্থাপন করা অথবা গবষণালব্ধ ফলাফল উপক্শা করা উচিত হবে না। কোনো নকিোটনিযুক্ত পণ্যরে মাধ্যমে এই রোগরে তীব্ৰতা বৃদ্ধরি সম্ভাবনা কম বলে উল্লে করে ইতবিচক প্ৰচারণা চালানো—যমেন নবিন্ধ, সংবাদ বজ্জ্ঞপ্টি, বজ্জ্ঞাপন, ইত্যাদরি মাধ্যমে—কোম্পানিগল্লে উচিত হবে না।